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Таким чином, отримані експериментальні дані підтвердили можливість застосування розробленого 
методу для вимірювання параметрів плазми навколо космічного апарата. 
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ВПЛИВУ МІСТОБУДІВНИХ ФАКТОРІВ НА ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ МІСТ 
 
У  роботі  запропоновані  напрями  розробки  стейкхолдерноорієнтованого  підходу  до  оцінки  впливу 

містобудівних факторів на використання земель міст. Визначені напрями застосування геоінформаційних систем 
для  реалізації  стейкхолдерноорієнтованого  підходу  до  оцінки  впливу  містобудівних факторів  на  використання 
земель міст. Визначена важливість інформаційних технологій, які розроблені на основі геоінформаційних систем, 
що  формують  комплексну  систему  визначення  напрямів  та  особливостей  взаємодії  між  містобудівними, 
просторовими й інвестиційними факторами.  
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In  work  areas  steykholderno  developmentoriented  approach  to  assess  the  impact  of  factors  on  urban  land  use  cities.  The 

directions for use of GIS implementation steykholdernobased approach to assess the impact of factors on urban land use cities. 
Determined importance of information technologies, which are based on geographic information systems which form a complex 

system for determining trends and characteristics of the interaction between urban development, spatial and investment factors. 
Keywords: urban development, factors of land use, steykholdernocentric approach, IT, GIS. 
 

Вступ 
Сучасні напрями розвитку міст, неефективне формування їх територій, низька ефективність 

земельних відносин та містобудівної діяльності потребують переосмислення підходів до оцінки впливу 
містобудівних факторів на рівень використання земель. У таких умовах особливого значення набуває 
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розробка та застосування підходу, який базується на визначенні містобудівних факторів, враховує рівень 
взаємодії між різними групами зацікавлених осіб (стейкхолдерів). У цьому контексті актуальним є питання 
застосування геоінформаційних систем, як універсального інформаційного інструментарію, що дозволяє 
комплексно проводити просторовий аналіз. 

Для вирішення проблем визначення містобудівних факторів, використання земель міст 
застосовуються наукові розробки О. Лихогруда [1], Ю. Палехи [2], О. Панухника [3], І. Перович [4], В. 
Сидоренка [5], А. Третяка [6] та ін. 

Метою статті є розробка стейкхолдерно-орієнтованого підходу до оцінки впливу містобудівних 
факторів на використання земель міст. 

Для досягнення визначеної мети вирішуються наступні завдання: 
- запропонувати етапи реалізації стейкхолдерно-орієнтованого підходу до оцінки впливу 

містобудівних факторів на використання земель міст; 
- визначити напрями застосування геоінформаційних систем для реалізації стейкхолдерно-

орієнтованого підходу до оцінки впливу містобудівних факторів на використання земель міст. 
 

Експериментальна частина 
Для оцінки впливу містобудівних факторів на використання земель міст запропоновано розробити 

стейкхолдерно-орієнтований підхід, реалізація якого базується на комплексі взаємопов’язаних етапів, які 
включають: 

1. Формування інформаційно-аналітичного забезпечення щодо використання земель міст, 
враховуючи містобудівні аспекти їх функціонування. 

2. Визначення містобудівних факторів, що впливають на використання земель міст. 
3. Формування багаторівневої системи МФ, що впливають на використання земель міст. 
4. Визначення груп стейкхолдерів, що функціонують у містобудівній сфері і впливають на 

використання земель міст. 
5. Побудова локальних моделей визначення інтегральних стейкхолдерного та містобудівного 

критеріїв, що характеризують вплив містобудівних факторів на використання земель. 
6. Визначення інтегрального стейкхолдерно-містобудівного критерію, що характеризує вплив МФ 

на використання земель міст на основі побудови відповідної узагальнюючої моделі. 
7. Встановлення причинно-наслідкових зв’язків між факторами, що впливають на інтегральний 

стейкхолдерно-містобудівний критерій, на основі економетричного моделювання. 
8. Розробка методичних рекомендацій щодо зростання ефективності використання земель міст, 

враховуючи вплив містобудівних факторів та рівень і особливості взаємодії між групами стейкхолдерів. 
У контексті визначених напрямів слід зазначити, що формування інформаційно-аналітичного 

забезпечення щодо використання земель міст, враховуючи містобудівні аспекти їх функціонування, 
здійснюється відповідно до нормативно-правових актів, містобудівних та земельних характеристик 
територій міст. Представлене забезпечення повинно відповідати принципам: повноти, системності, 
адаптивності, функціональності, доступності, відповідності. 

Базуючись на визначених містобудівних факторах, що впливають на використання земель міст, 
побудована відповідна багаторівнева система, що включає функціональні, інформаційні, інфраструктурні, 
фактори, що визначають потенціал міста та рівень забудови територій. 

Стейкхолдери, що функціонують у містобудівній сфері і впливають на використання земель міст 
визначаються відповідно груп. Причому, кожна із представлених груп характеризується інтегральним і 
локальними показниками: 

1. Землевласники (Slo): юридичні особи, що володіють земельними ділянками (Slo1), фізичні особи, 
що володіють земельними ділянками (Slo2). 

2. Землекористувачі (Slu): юридичні особи, що використовують земельні ділянки (Slu1), фізичні 
особи, що використовують земельні ділянки (Slu2). 

3. Державні органи влади, що формують і реалізують земельні відносини, містобудівну політику на 
державному рівні, створюють нормативно-правове забезпечення (Sg): Верховна рада України (Sg1), 
Президент та його адміністрація (Sg2), Кабінет міністрів України (Sg3), міністерство аграрної політики (Sg4), 
міністерство регіонального розвитку, будівництва і житлово-комунального господарства (Sg5), міністерство 
інфраструктури (Sg6), Державна служба України з питань геодезії, картографії та кадастру(Sg7) , фонд 
державного майна України (Sg8). 

4. Місцеві органи влади, що формують і реалізують земельні відносини, містобудівну політику на 
місцевому рівні, визначають нормативно-правове забезпечення, що входить до їх повноважень (Sgl): обласна 
рада (Sgl1), обласна адміністрація (Sgl2), міська рада (Sgl3), міська адміністрація (Sgl4), регіональне відділення 
Державної служби України з питань геодезії, картографії та кадастру (Sgl5), регіональне відділення фонду 
державного майна України (Sgl6). 

5. Територіальна громада, яка впливає і реалізує право власності на землю, забезпечує 
функціонування містобудівної сфери (Slc). 

6. Фінансові установи (Sfi): банківські установи (Sfi1), інші фінансові установи, що здійснюють 
кредитування у сферу земельних відносин і містобудівну діяльність (Sfi2). 
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7. Інвестори, що здійснюють інвестування фінансових ресурсів у сферу використання земельних 
ресурсів міст та здійснення містобудівної діяльності (Sі): вітчизняні інвестори (Sі1), міжнародні інвестори (Sі2). 

8. Громадські організації, які здійснюють вплив на формування й реалізацію земельної та 
містобудівної політики на недержавному рівні (Ss). 

9. Організації, що реалізують інформаційну політику у сфері земельних відносин і містобудівної 
діяльності (Sіnf): мас-медіа (Sіnf1), організації, що реалізують інформаційну політику через інтернет ресурси 
(Sіnf2), інші організації, що реалізують інформаційну політику у сфері земельних відносин і містобудівної 
діяльності (Sіnf3). 

Побудова локальних моделей визначення інтегральних стейкхолдерного та містобудівного 
критеріїв, що характеризують вплив містобудівних факторів на використання земель здійснюється 
відповідно запропонованих вище показників і рангових коефіцієнтів, що характеризують важливість впливу 
факторів відносно інтегральних критеріїв. 

Слід зазначити, що для визначення локальних й інтегральних містобудівних і стейкхолдерних 
показників застосовується комбінований підхід, який полягає у комбінованому застосуванні аналітичних 
методів (для визначення рівня забудови території) та методу експертного аналізу. Відповідно до 
застосуванні останнього методу, складається відповідні анкети на основі якої визначаються значення 
кожного із локальних факторів, який впливає на інтегральний критерій. Слід зазначити, що значення 
локальний факторів визначаються як середні залежно від кількості експертів і отриманих результатів їх 
опитування. 

На основі запропонованої анкети визначаються локальні показники і рангові коефіцієнти, у рамках 
яких кожному рангу відповідає значення. Зокрема, якщо показник має найвищий ранг, то ранговий 
коефіцієнт має значення 1, залежно від кількості факторів і визначеному рангу, що впливають на 
узагальнюючий критерій, представлений коефіцієнт зменшується на відповідний крок. Так, при наявності 
впливу шести факторів значення рангового коефіцієнту (залежно від рангу) змінюється на 0,16 у проміжку 
від 0 до 1. 

Значення вагових коефіцієнтів, що характеризують вплив локальних факторів на узагальнюючи 
критерії визначаються методом експертного аналізу шляхом застосування відповідної анкети. 

Значення вагових коефіцієнтів варіюються у проміжку від 0 до 1 і визначаються як середні значення 
від значень експертних оцінок і характеризуються із змінами, які дорівнюють 0,1. 

Визначення інтегрального стейкхолдерно-містобудівного критерію (Ism), що характеризує вплив 
містобудівних факторів на використання земель міст, здійснюється на основі побудованої узагальнюючої 
моделі: 

Ism = Is + Im,                                              (1) 
де Is – інтегральний стейкхолдерний критерій; 

Im – інтегральний містобудівний критерій. 
Значення інтегрального стейкхолдерно-містобудівного критерію характеризують відповідний рівень 

впливу містобудівних факторів на використання земель міст (табл. 1). 
 

Таблиця 1  
Значення інтегрального стейкхолдерно-містобудівного критерію, що характеризує вплив 

містобудівних факторів на використання земель міст  
Значення критерію Рівень 

0 відсутній вплив стейкхолдерних і містобудівних факторів 
0,01–0,3 низький 
0,31–0,6 посередній 
0,61–0,9 суттєвий 
0,91–1 значний 
1,01 і вище абсолютний 

 
Таким чином, автором запропоновані значення, які може прийняти інтегральний стейкхолдерно-

містобудівний критерій, що характеризує вплив містобудівних факторів на використання земель міст. 
Зокрема, якщо інтегральний критерій дорівнює 0, то це свідчить про відсутність впливу і взаємодії 
стейкхолдерних і містобудівних факторів. У таких умовах не відбувається містобудівного розвитку, 
відсутні ринкові умови, де взаємодіють різні групи зацікавлених осіб, використання земель відбувається 
лише одним землекористувачем. 

При низьких значеннях інтегрального критерію, слід вказати на порушення взаємозв’язків між 
групами стейкхолдерів, можливостями їх впливу на містобудівну діяльність та напрями використання 
земель міст. Крім того, відсутня комплексна містобудівна політика, яка враховує різноаспектність 
містобудівного розвитку, який базується на багатофакторності при прийнятті відповідних управлінських 
рішень. 

Посередні значення інтегрального критерію свідчать про потенційні можливості зростання 
ефективності містобудівної діяльності, поряд з виникненням проблемних аспектів щодо впливу і 
взаємодії між групами стейкхолдерів і містобудівних факторів на використання земель міст. 
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 Суттєвий рівень значень інтегрального критерію характеризує зростання ефективності 
містобудівної діяльності, при сформованих умовах щодо взаємодії між групами зацікавлених осіб і 
врахування комплексу містобудівних факторів. Поряд з цим, деякі стейкхолдерні або містобудівні фактори 
вносять певні диспропорції, гальмуючи темпи зростання. 

Значний рівень значень інтегрального критерію свідчить про містобудівний розвиток, який враховує 
комплекс містобудівних і стейкхолдерних факторів, що забезпечує ефективність використання земель міст. 
Проте, цей процес має нестійкі тенденції і потребує перманентних дій для забезпечення ефективного впливу 
містобудівних і стейкхолдерних факторів на напрями і можливості використання земель. 

Абсолютний рівень значень інтегрального стейкхолдерно-містобудівного критерію, що характеризує 
вплив містобудівних факторів на використання земель міст  свідчить про стійкі тенденції містобудівного 
розвитку, який має комплексний характер і забезпечує зростання ефективності використання земель. 

Встановлення причинно-наслідкових зв’язків між факторами, що впливають на інтегральний 
стейкхолдерно-містобудівний критерій здійснюється основі економетричного моделювання, яке включає 
наступні етапи: 

1. Формування інформаційно-аналітичного забезпечення щодо визначених містобудівних і 
стейкхолдерних факторів, а також показників, які впливають на використання земель міст. 

2. Побудова економетричної моделі впливу факторів на інтегральний стейкхолдерно-містобудівний 
критерій покроковим підходом, який передбачає покрокове включення найбільш впливових факторів у 
економетричну модель. При цьому враховуються значення коефіцієнтів парної кореляції, які визначені у 
відповідній кореляційній матриці. Представлені дії здійснюються до наявності зниження коефіцієнту 
множинної кореляції від включення наступного фактору. 

3. Перевірка побудованої економетричної моделі на основі критеріїв адекватності (коефіцієнт 
кореляції, детермінації, F-критерій Фішера, t-критерій Стьюдента, критерії, що визначають гомо- або 
гетероскедастичніть). Окрім представлених критеріїв, для оцінки адекватності розробленої економетричної 
моделі застосовується тест на перевірку наявності мультиколінеарності, сутність якої полягає у описі 
проблеми, коли нестрога лінійна залежність між пояснювальними факторами (х) призводить до отримання 
ненадійних оцінок регресії [7, с. 150]. Отже, коли два або декілька факторів моделі мають високі значення 
(від 0,85 до 1) коефіцієнтів кореляції, то відповідно один або декілька факторів виключається із моделі. 
Значення мультиколінеарності наступні: 

коефіцієнт кореляції між факторами приймає значення від 0 до 0,24, то мультиколінеарність – 
відсутня; 

коефіцієнт кореляції визначається значеннями 0,25–0,54, мультиколінеарність – слаба; 
коефіцієнт кореляції – 0,55 до 0,84, мультиколінеарність – помірна; 
коефіцієнт кореляції – 0,85 до 1, мультиколінеарність – сильна [7, с. 151]. 
4. Інтерпретація отриманих на основі розробленої економетричної моделі причинно-наслідкових 

зв’язків між факторами, що впливають на інтегральний стейкхолдерно-містобудівний критерій, який 
характеризує вплив містобудівних факторів на використання земель міст. 

Розробка методичних рекомендацій щодо зростання ефективності використання земель міст 
здійснюється на основі врахування впливу містобудівних факторів та рівня і особливості взаємодії між 
групами стейкхолдерів, та отриманих значень інтегрального стейкхолдерно-містобудівного критерію і 
встановлених причинно-наслідкових зв’язків, що представлені у економетричній моделі. 

На важливість застосування геоінформаційних технологій для визначення впливу містобудівних 
факторів на використання земель міст вказують вітчизняні і закордонні автори. Зокрема, О. Патиченко у 
системі муніципальних ГІС виділяє містобудівні муніципальні геоінформаційні системи та земельно-
інформаційну систему, яка реалізується на основі геоінформаційного моделювання) [8]. Аналогічну точку 
зору щодо застосування методів і моделей геопросторового аналізу для містобудівного розвитку територій 
та землеустрою розділяють вчені: А. Байдацький [9],  О. Білецький [10], І. Журкін [11], О. Костишин [12], 
Ю. Палеха [13, 14], І. Патракеєв [15], О. Чайка [16]. 

 
Висновки 

Таким чином, у результаті дослідження запропоновано стейкхолдерно-орієнтований підхід, 
реалізація якого базується на комплексі взаємопов’язаних етапів, що враховують напрями та особливості 
впливу містобудівних факторів, взаємодію між групами зацікавлених осіб, які функціонують у сфері 
земельних відносин міст, економетричне моделювання, що дозволяє розробити методичні рекомендації 
відносно зростання ефективності використання земель. 

Для реалізації стейкхолдерно-орієнтованого підходу застосовуються інформаційні технології, які 
розроблені на основі геоінформаційних систем, що формують комплексну систему визначення напрямів та 
особливостей взаємодії між містобудівними, просторовими й інвестиційними факторами. 
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